

七旬婦猝死 智障兒伴屍一周

疑病母跌倒昏迷失救 子呆坐稱「媽媽唔要我」

香港文匯報訊 (記者 杜法祖) 大圍新翠邨揭發伴屍悲劇！一對相依為命母子，疑年近八旬患病母親，意外跌落床失救倒斃房間，同住中年智障兒卻懵然不知，還誤以為「媽媽唔要我」，不懂求助，赤裸伴屍7天，直至單位傳出惡臭始被鄰居揭發。警方初步相信事件無可疑，並將身上有傷的兒子送院留醫。這是近兩年揭發的第三宗同類事件，有議員促請社署定期派人探訪有智障兼老齡化家庭，避免悲劇不斷重演。

社會福利署發言人回應事件，指發生悲劇家庭並非社署跟進個案，事件中智障兒子現在沙田威爾斯親王醫院留醫，社署醫務社工隨後會接觸兒子，跟進其福利需要，並提供適切援助。

伴屍悲劇現場為新翠邨新偉樓高座12樓一單位，伴屍7天的智障兒姓黃(48歲)，警員入屋時，中年智障兒全身赤裸，一臉倦容，面部及手部均告擦傷，稍後得悉他曾獲好心街坊供應食物食飢。

警員進入睡房，發現其姓馮母親(77歲)倒斃床邊地上，屍體已腐爛發脹發臭，滲出血水，估計死去已約一星期，警方不排除老婦睡眠期間意外跌落床昏迷失救，兒子因智障，不知母親離世，一直在榻旁伴屍不懂求助，老婦死因仍有待稍後驗屍確定。

鄰居聞惡臭 報警揭悲劇

據悉倒斃家中的馮姓老婦自1992年開始遷入上址單位，本身育有一子一女，女兒婚後已搬走，很少回家探望，馮婦則與智障兒一直相依為命，靠綜援過活。惟馮婦有身體病記錄，兒子除有精神病記錄外，亦有智障問題，認知能力低，不懂煮食及生活自理。

鄰居稱，單位最近一連數日都關上大門，直至前日下午單位木門才打開，黃當時隔着鐵閘呆坐，有好心鄰居見狀送上飯鏟，他當時只稱「阿媽落咗街」及「媽媽唔要我」等，鄰居也不以為意，及至晚上有鄰居見單位傳出陣陣惡臭，感到可疑，遂通知大廈姓蘇男保安員(66歲)上門察看及報警。警方當晚11時39分接報後，即聯同消防到場破開鐵閘進入單位，揭發這宗伴屍悲劇。

今次已是2014年以來第三宗兒子伴屍悲劇，立法會議員張超雄對一再發生同類悲劇感到難過，他指此類全靠一名長者照顧沒有自理能力智障兒的「智障老齡化家庭」，屬特別高危個案，一旦年邁父母突然離世，在無人知悉下，獨留在家的智障兒女可能會



揭發智障兒伴屍的大圍新翠邨。鄧偉明攝

被活活餓死、弄傷自己或發生其他意外，可惜社署現時並無機制去保障這類家庭。

議員倡平安鐘擴服務

張超雄促請社署應加強對高危家庭，包括智障老齡化家庭的上门服务照顧服務，即使未必能常常派社工作家訪，也應仿效外國，安排人手如外判服務定期到訪高危家庭，提供送飯、做清潔或替智障者洗澡等，以免出現長者病危或死亡後也無人得悉跟進的危險情況。

另外亦可考慮將平安鐘服務擴展到這類高危家庭，由政府資助月費，令家庭成員遇事時也較求助有門。

近年揭發智障兒伴屍悲劇

日期	地點	內容
2016年10月09日	大圍新翠邨新偉樓一單位	77歲患病母親疑意外墮床昏迷失救死亡，48歲智障兒懵然不知母親已離世，伴屍7天始被街坊揭發。
2016年04月26日	深水埗石硤街30號一單位	82歲患病母親疑在房間猝死，55歲患自閉症及認知障礙症的兒子伴屍5天，至外嫁女兒上門探訪始揭發悲劇。
2014年05月19日	深水埗大埔道14號至16號華都大廈一單位	76歲母親疑被翻倒的雜物砸傷失救倒斃床上，其40餘歲智障兒伴屍5天，至單位傳出惡臭及發生火警始被揭發。

資料來源：本報資料庫

製表：杜法祖

街坊指阿婆拒求診 「佢驚個仔冇人理」



「佢餓咗10日喇，佢唔識同我哋溝通，最多都係嗌一聲婆婆。」居住伴屍悲劇單位對面的鄰居鍾太表示，死者馮婆婆以往會帶兒子到美林邨飲茶，但近期不見他出門，單位木門又關上。「我心諗無理由，佢阿媽返鄉下但唔帶佢去？仲門埋門，就算出去都會打開門啦。」

以為婆婆回鄉 詎料家中倒斃

直至前日下午3時半左右，她才見馮婆婆單位木門打開，只見馮婆婆的兒子呆坐客廳。「我仲以為佢(馮婆婆)返咗家，就問佢『你阿媽呢』，佢話『媽媽唔要我』。」她當時於心不忍，拿了一碗飯給他吃，約4小時後再端上另一碗。「我遞畀佢，佢仲識得攞。」鍾太指萬萬想不到當時其母親已倒斃屋內多日，一直不懂求助的他估計已有10天無進食。

接獲街坊通知揭發事件的男保安員蘇先生憶述，「上到去，見佢坐喺屋企門口，無着衫無着褲，個人落晒形，對眼凹晒好紅。我問佢『細路，你阿媽呢』？佢話『未返』，我再問佢今日食嘢未，佢話未，我話買個包你食好唔好，佢話好，跟住我話買包佢食，先再報警，唔係分鐘餓死。」

居住同一層樓的另一名女鄰居亦稱，一個多月前已察覺馮婆婆身體有異，「我唔知婆婆咩病，但係佢成身紅晒、成面紅晒、手腳全部紅晒，叫她去醫院求診，她就推說『如果我去睇醫生，個仔就無人睇住』。」該名女街坊指婆婆不放心個仔，「自己個仔，一定錫住，別人都有辦法。」女街坊續說，馮婆婆在內地中山有屋，一年去幾次，試過住上一個月，「最近不見她蹤影，以為她又回鄉了，詎料竟已倒斃家中，兒子又不懂求助，真是人間悲劇。」

記者 杜法祖



消防員救出受傷被困的士司機。

追尾撼拋錨車的哥噴血困車廂

香港文匯報訊 (記者 杜法祖) 一輛私家車昨凌晨於西九龍走廊因爆胎拋錨停在快線上，等候拖車期間，一輛的士駛至收掣不及，猛撼私家車車尾，幸司機及乘客早已離開私家車站在遠處，逃過大難，肇禍的士車頭嚴重毀爛，司機被困車內，消防員到場將他救出，送院搶救後情況嚴重，警方已對意外展開調查。

受傷的士司機姓黎(35歲)，他頭及胸部受傷，一度噴血被困車內，暫時未適宜進行酒精測試。意外發生於昨凌晨2時許，黎駕駛未有載客的士，沿西九龍走廊向旺角行駛，至榮昌邨對出時，疑有人未留意快線上一輛拋錨私家車，的士收掣不及猛撼私家車車尾，並將其推前約10米始停下。的士車頭損毀嚴重，黎撞傷頭部，胸口被駕駛軀盤壓住，被困車內。

走開等拖車 司機乘客避一劫

現場消息稱，涉事私家車由張姓青年(22歲)駕駛，早前載同另一名男子沿快線駛至上址時，右尾胎因爆胎停下，司機和乘客下車並通知拖車到來處理，幸兩人走至私家車前約10多米遠路旁等候，詎料未幾的士駛至狂撼私家車，幸兩人站得較遠，未致遭殃。警方正調查肇因，包括涉事私家車拋錨時有否亮「死火燈」警告。

有教車師傅表示，根據道路交通安全原則，車輛在公路上爆胎，司機應盡量把車泊於路肩或慢線(車速較低)。

另外，司機應該亮着死火燈，在可行情況下，亦應在壞車車尾擺放警告牌或雪糕筒，警告後來的車輛。

穿心命案 疑犯蒙頭重組案情



疑兇拿着黑色垃圾袋，模擬案發當日棄置染血床單過程。鄧偉明攝

香港文匯報訊 (記者 杜法祖) 大埔懷仁街青年遭同門一刀穿心命案，警方於案發後閃電破案，疑兇昨日被押返現場重組案情，逗留約一小時離開，警員一直在旁拍攝重組經過。目前警方仍在追查命案是否涉及金錢糾紛，從而導致黑幫同門內訌，不排除稍後有更多人被捕。

案中被捕疑兇姓梁(41歲)，報稱無業，並有毒品案底；住在懷仁街泰和樓閣樓一劏房。消息稱，梁與死者相識，近日經常因債務問題起爭執。

昨日下午3時許，大批機動部隊人員率先到達懷仁街現場，各人以膠帶拉起封鎖線，不准圍觀街坊走近，稍後疑兇乘坐警方私家車到場，他身材高大及健碩，被黑布蒙頭，身穿白衫、黑色長褲及白布鞋，腰間纏着解犯鐵鏈，由重案組探員押解到懷仁街41號至53號一唐樓涉案低層單位，其間疑兇拿着一個黑色大型垃圾膠袋，行到廣福道一間銀行門外垃圾筒，將膠袋扔進去，相信是模擬案發當日，棄下染血床單過程。

數十萬公營龕位未來9年「應市」

香港文匯報訊 (記者 文森) 審計署去年的數據曾指本地骨灰龕位在未來數年將持續供不應求，然而食物及衛生局局長高永文昨日表示，在2018年至2019年會有較大型的公營骨灰安置所落成，估計在2019年至2025年之間，將會有數十萬計的公營骨灰安置所可供市民使用。

有物流公司擬將在柴灣的貨倉改建為大型靈灰中心，遭政府部門及區內市民反對。高永文表示當局在4年內，已經爭取到8個區的區議會通過支持或不反對在當區興建骨灰安置所，骨灰龕位的總數目約近50萬個。

高永文又指，明白不少地區的區議會代表或市民，對設立骨灰安置所有疑慮，包括擔心清明及重陽節較多人拜祭先人時造成的交通影響，以及焚燒大量衣燭冥錢造成的環境影響，指當局及民政署會盡力與市民及持份者溝通。

最後高永文表示，當局會大力推廣綠色殯葬，他本人已表明過身後會選擇撒灰，不會使用龕位。他希望新立法年度可以通過私營骨灰安置所條例，令私營龕位更有規範。

首揭油桶藏「毒液」 海關檢值850萬貨

香港文匯報訊 (記者 杜法祖) 海關及警方同日分別於粉嶺、大埔及機場揭發販毒案，檢獲可卡因及冰毒共值逾2,000萬元，共4名男子涉案被捕。其中海關毒品調查科更首次揭發毒販利用油桶暗格藏液態可卡因，正追查毒品來源。

海關毒品調查科根據線報，前日(8日)傍晚掩至粉嶺黑排仔村一間目標鐵皮屋埋伏監視，其間發現兩名男子自一輛貨車上卸下4個銀色金屬大油桶，關員立即現身上前截查，調查後相信有人將毒品暗藏油桶內，遂將兩人拘捕。

關員檢查該5個各50加侖容量的大油桶，從頂部開口位發現桶內載有的是可食用棕櫚油，但相信油桶底部有暗格，懷疑盛有液態可卡因，惟因油桶堅固及暗格精細，遂向消防處的特種救援支援隊尋求協助，在昨午1時許以開罐頭形，用精細工具花約2小時終將5個油桶的暗格逐一破開，檢查發現每個油桶底部均設深約1厘米暗格，每桶暗格各藏1.5公斤液態可卡因，毒品共重7.5公斤，總值850萬元。

海關毒品調查科第二組指揮官葉國樑稱，是首次發現此類運毒模式，被捕兩名男子分別44歲及30歲，報稱為運輸工人及無業，初步相信無黑社會背景，

海關正調查該批毒品來源及散貨地點。

警屋外埋伏 檢千萬元毒品

警方毒品調查科前日上午9時許亦根據線報，掩至大埔汀角路6號一單位外埋伏，待目標男子現身後，探員即上前截查，在其攜帶的袋內檢獲重約60克懷疑可卡因及35克懷疑冰毒，其間疑人一度激烈反抗，最終被警員制服，再押返寓所搜查，再檢獲約20公斤懷疑冰毒及約2.8公斤懷疑可卡因，行動中檢獲毒品市值約1,000萬元。

被捕男子姓崔(38歲)，涉嫌販毒及阻礙警務人員執行職務，正被扣留調查。

機場揭青年藏3.9公斤毒品

另外，機場海關亦偵破一宗販毒案。一名20歲青年從哥倫比亞波哥大出發，輾轉經巴拿馬、巴西、埃塞俄比亞的斯亞貝巴及菲律賓再轉機來港，前日在香港國際機場入境時，海關人員透過X光檢查其行李，發現可疑影像，經詳細檢查，終在其行李的夾層內共搜獲3塊共重約3.9公斤的懷疑可卡因，市值440萬元。

被捕青年報稱商人，他已被落案控以販運危險藥物的罪名，將於明日在九龍城裁判法院提堂。



海關毒品調查科第二組指揮官葉國樑講述破開油桶暗格緝毒經過。



海關在機場檢獲藏於行李箱夾層的懷疑可卡因。

固廢若按量收費 恐致非法棄置

政府正籌備落實都市固體廢物按量收費，希望藉此減少廢物量。有環保組織調查發現，60.5%物業管理處認為每戶購買垃圾膠袋的收費模式可有效減少廢物，但有52%認為收費模式不可行，90.8%受訪者更擔心模式會引致非法棄置問題，組織希望政府能加強教育及宣傳，並盡快推行計劃，組織指本港在有關政策方面落後台北十多年。

世界綠色組織於2015年1月至2016年年初透過網上問卷，成功訪問152個物業的物業管理處，以了解他們對都市固體廢物收費模式的意見，結果有73%支持都市固體廢物按量收費，並有60.5%認為以「每個單

位以垃圾體積收費」，即每戶購買垃圾膠袋的收費模式能有效減少廢物。

然而超過一半，即52%受訪者認為收費模式不可行，憂慮來自非法棄置垃圾及成本增加等問題。調查指出有90.8%受訪者擔心收費模式會引致非法棄置問題；亦有81.6%擔心收費模式難以執行；另有67.8%擔心模式會增加加強監察所導致的成本；及有52%擔心居民反對收費模式。

雖然挑戰甚大，但組織仍建議以此收費模式推行固體廢物收費，組織行政總裁余遠鵬認為模式最有助真正減廢，指韓國及台北分別在1995年及2000年以這

模式推行徵費，均能在政策推行數年間，將廢物棄置量減少20%至40%。他指香港已落後台北十多年，希望政府能盡快實行收費，期望能在新立法年度內立法會審議並獲通過。

而面對非法棄置等問題，余遠鵬希望政府能加強教育及宣傳，又表示對本港市民的素質有信心，認為政策出台後問題不會太嚴重。

余遠鵬指組織將推行都市固體廢物收費試驗計劃，會與兩間商場合作，向商戶派發膠袋以盛載廢物，及後告之收費金額，希望能讓租戶早日熟悉政策，試驗計劃將擴展至10間中學，並希望有機會與屋苑合作。

記者 莊禮傑